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วิจัยในชั้นเรียนหน้าเดียว
ชื่อเรื่อง

  การพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน (ระดับหูหนวก)  โรงเรียนเศรษฐเสถียร ในพระราชูปถัมภ์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA
ชื่อผู้วิจัย  


  สุวรรณา ยงวณิชย์ 
ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา

 การฝึกพูดภาษาไทยให้กับนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยินมีความสำคัญอย่างยิ่งเพราะภาษาไทยเป็นเอกลักษณ์ของชาติ เป็นสมบัติทางวัฒนธรรมอันก่อให้เกิดความเป็นเอกภาพและเสริมสร้างบุคลิกภาพของคนในชาติให้มีความเป็นเอกลักษณ์ของชาติ เป็นเครื่องมือในการติดต่อสื่อสารเพื่อสร้างความเข้าใจและความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน ดังที่วรรณี โสมประยูร (2542 :16)  ได้กล่าวถึงความสำคัญของภาษาสรุปได้ว่าภาษาเป็นเครื่องมือของสังคม  ซึ่งทักษะทางภาษาที่มนุษย์ชาติต่างๆ ใช้ติดต่อสื่อสารกัน ก็คือการฟัง การอ่าน  การพูด และการเขียน มนุษย์ต้องอาศัยทั้ง 4 ประการนี้ สร้างเสริมสติปัญญา และความนึกคิด ทำให้สามารถประกอบกิจธุระ การงาน  และดำรงชีวิตร่วมกันในสังคมประชาธิปไตยได้อย่างสันติสุข และสร้างสรรค์ ทันต่อการเปลี่ยนแปลงทางสังคม และความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี ตลอดจนนำไปใช้ในการดำเนินกิจกรรมทางสังคมหรือเศรษฐกิจในการสื่อสารความรู้สึกนึกคิดเพื่อให้เกิดความเข้าใจซึ่งกันและกัน ภาษาไทยเป็นทักษะที่ต้องฝึกฝนจนเกิดความชำนาญในการใช้ภาษา เพื่อการสื่อสารการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ เพื่อนำไปใช้ในชีวิตจริง ดังที่ได้มีผู้ให้ความสำคัญของการเรียนการสอนวิชาภาษาไทย สิ่งแรกที่ครูต้องเร่งพัฒนาให้นักเรียนเกิดทักษะการอ่าน เพราะการเรียนรู้ที่ดี ใช้ภาษาได้อย่างสมบูรณ์ จำเป็นต้องอ่านเป็น อ่านได้ เพื่อใช้ค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติมอยู่เสมอ เพื่อให้ทันต่อเหตุการณ์ต่างๆ ที่เกิดขึ้น   ดังที่กอบกุล สกุลแก้ว (2553 อ้างจาก นภเนตร ธรรมบวร, 2549) กล่าวว่าการอ่านถือว่าเป็นทักษะที่จำเป็นและสำคัญอย่างยิ่งในการดำเนินชีวิตประจำวันทั้งใช้เป็นเครื่องมือในการแสวงหาความรู้ ในการเรียนรู้วิชาต่างๆ เพื่อพัฒนาความคิด สติปัญญา และเสริมสร้างประสบการณ์ การอ่านที่มีประสิทธิภาพ จะต้องอ่านจับใจความได้ สรุปสาระสำคัญของเรื่องที่อ่านได้ ซึ่งสอดคล้องกับจิราภรณ์ บุญณรงค์ (2554: 4) ที่กล่าวถึงปัญหาเกี่ยวกับการอ่านประการต่อมาคือนักเรียนไม่ได้รับการปลูกฝังให้มีนิสัยนิสัยรักการอ่านซึ่งอาจเป็นสาเหตุจากผู้ปกครองหรือครูอาจารย์ที่ละเลยมาตั้งแต่ต้น ทำให้เกิดผลตามมาคือนักเรียนไม่ชอบอ่าน อ่านหนังสือน้อยมากหรืออ่านแต่สิ่งที่ไม่เป็นประโยชน์  และจากการประเมินผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนพบว่าปัญหาที่สำคัญในการอ่านของผู้เรียนก็คือการอ่านจับใจความไม่ได้ ไม่สามารถสรุปประเด็นได้ ไม่สามารถแยกความรู้ ข้อเท็จจริง ข้อคิดเห็น ทำให้ไม่ได้ประโยชน์  จากการอ่านเท่าที่ควร ทั้งยังเป็นอุปสรรคต่อการเรียนรู้ และการศึกษาวิชาต่างๆ ด้วย (กรมวิชาการ. 2548: 188) ดังนั้นทักษะการอ่านถือเป็นหัวใจสำคัญ ควรได้รับการส่งเสริม และฝึกฝนเป็นอันดับแรกเพราะความสามารถด้านการอ่านเป็นทักษะพื้นฐานสำคัญที่จะช่วยพัฒนาทักษะอื่นๆดังที่ อัจฉรา ชีวพันธ์. (2547: 140) กล่าวว่าทักษะการอ่านเป็นทักษะทางภาษาที่มีความสำคัญยิ่งในการแสวงหาความรู้ช่วยปรับและขยายประสบการณ์ของตน ช่วยทำให้คนพัฒนาตนเอง ทั้งทางร่างกาย สิปัญญา อารมณ์ สังคมและนำความรู้จากการอ่านมาพัฒนาชีวิตของตนให้ดีขึ้น ในกลุ่มเด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยินมีข้อจำกัดในการเรียนรู้อันเนื่องมาจากสูญเสียการได้ยินจึงทำให้เด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยินมักมีปัญหาทางการอ่านมากกว่าเด็กปกติ ในเมื่อเด็กมีความบกพร่องทางการได้ยิน ยังมีระดับการได้ยินหลงเหลืออยู่  เราควรกระตุ้นประสาทสัมผัสทางด้านอื่นที่เหลืออยู่มาช่วยสนับสนุนให้เกิดประสิทธิภาพการเรียนรู้เพิ่มขึ้น โดยเฉพาะด้านการมองเห็น ซึ่งสอดคล้องกับศรียา นิยมธรรม (2541:113) ที่กล่าวว่า ก้าวแรกที่คนเรียนรู้ภาษาก็โดยอาศัยโสตประสาท แต่สำหรับเด็กหูหนวก การเรียนรู้โดยวิธีนี้เป็นเรื่องที่เป็นไปไม่ได้ ดังนั้นต้องอาศัยประสาทส่วนที่เหลือคือสายตาและการสัมผัส ภาษาพูดไม่ได้อาศัยประสาทสัมผัสโดยตรง สายตามีประโยชน์ช่วยในการเรียนรู้ภาษาได้จริง จะเห็นได้จากการอ่านหนังสือ  ส่วนประสาทสัมผัสก็มีส่วนช่วย เช่น การอ่านหนังสือของคนตาบอด ดังนั้นเมื่อคนต้องสูญเสียการได้ยินไม่ว่าจะเป็นการสูญเสียเพียงบางส่วนหรือทั้งหมด ก็ควรได้รับการฝึกฝนให้ใช้ประสาทส่วนที่เหลือให้เป็นประโยชน์ในการเรียนรู้ภาษา ถึงแม้ว่าสายตาไม่อาจช่วยการเรียนรู้ภาษาได้ดีเท่ากับโสตประสาท แต่ก็เป็นประสาทที่ดีที่สุด สำหรับเด็กหูหนวก จะพึงมีสำหรับช่วยในการรับรู้ภาษา เพราะการที่เด็กเหล่านี้สูญเสียการได้ยิน ทำให้ลำดับขั้นของการพัฒนาการทางภาษาแตกต่างไปจากเด็กปกติ   ทั้งนี้เพราะเรื่องของการได้ยินเป็นหัวใจในการเรียนรู้ภาษา เด็กหูหนวกจำเป็นต้องอาศัยการรับรู้ภาษาไทยทางการอ่านแทนการฟัง ความเข้าใจในการอ่านจึงมีความสำคัญต่อการเรียนรู้ภาษาของเด็กมากเพราะการอ่านอย่างเข้าใจทำให้เกิดความสามารถในการเชื่อมโยงและขยายความรู้ความจำ ให้ไกลออกไปจากเดิมอย่างสมเหตุสมผล ซึ่งถือว่าเป็นหัวใจของการอ่าน  

บันลือ พฤกษะวัน (2543: 50)    ได้กล่าวไว้ว่าภาพจะช่วยแปลความหมายและสร้างความเข้าใจ และยังช่วยขยายประสบการณ์ของผู้อ่านได้กว้างขวางขึ้น เด็กเรียนรู้การอ่าน โดยอาศัยตาสังเกตภาพที่สัมผัสกับคำภาพที่แสดงอาการเคลื่อนไหวสัมพันธ์กับประโยค ซึ่งเด็กจะสามารถอ่านเรื่องราวโดยอาศัยสถานการณ์ของภาพเป็นเครื่องบอกความเป็นไปของเรื่อง และด้วยวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA (Directed Reading – Thinking Activity) เป็นวิธีหนึ่งที่มีจุดหมายในการฝึกการคาดเดา เนื้อเรื่องโดยใช้ภาพและหรือชื่อเรื่อง เพื่อเป็นการกำหนดวัตถุประสงค์ในการอ่าน และฝึกกระบวนการคิดซึ่งเป็นวิธีที่พัฒนาขึ้นโดย สตาฟเฟอร์ (Russell G. Stauffer.1969) และต่อมาเทอร์นีย์ และคณะ (Tiemey, Readence ; & Disher. 1995) ได้ปรับปรุงวิธีนี้ขึ้นใหม่  ซึ่งวิธีสอนอ่านแบบนี้มีความยืดหยุ่น สามารถปรับใช้ได้กับการสอนอ่านและสอนเขียนได้ทุกระดับ ทั้งที่เป็นภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ ใช้สอนนักเรียนได้ ทุกระดับชั้นและทุกระดับความสามารถ  ดังจะเห็นได้จากงานวิจัยของกอบกุล สกุลแก้ว (2553) ทำการศึกษาความสามารถอ่านจับใจความของวิชาภาษาไทยของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 2 ที่มีความบกพร่องทางการได้ยินระดับหูตึง จากการสอนอ่านแบบ DR -TA  พบว่าความสามารถอ่านจับใจความวิชาภาษาไทย ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 2 ที่มีความบกพร่องทางการได้ยินระดับหูตึง อยู่ในระดับดี และหลังจากที่ใช้วิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA  มีความสามารถในการอ่านจับใจความสูงขึ้น และสอดคล้องกับงานวิจัยของปิยาภรณ์ โคตรชมภู และคณะ. (2553: บทคัดย่อ) การพัฒนาความสามารถด้านการอ่านภาษาอังกฤษ เพื่อความเข้าใจโดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 ผลการวิจัยพบว่านักเรียนมีความสามารถด้านการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน และนักเรียนมีเจตคติต่อการสอนอ่านภาษาอังกฤษ  เพื่อความเข้าใจโดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA อยู่ในระดับค่อนข้างดี


จากความสำคัญของทักษะการอ่านดังกล่าวแม้ว่าหลักสูตรจะให้ความสำคัญกับทักษะการอ่านจับใจความ แต่ที่ผ่านมาการเรียนการสอนทักษะการอ่านจับใจความยังไม่บรรลุเป้าหมายเท่าที่ควรเพราะนักเรียนยังขาดความสามารถในการอ่าน  จึงส่งผลต่อการทดสอบประเมินระดับชาติขั้นพื้นฐานของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน โรงเรียนเศรษฐเสถียร ในพระราชูปถัมภ์ พบว่ามีความสามารถการอ่านจับใจความอยู่ในระดับปรับปรุงร้อยละร้อย ผู้วิจัยสนใจศึกษาค้นคว้าจากเอกสารเกี่ยวกับกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA มาใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาความสามารถอ่านจับใจความสำคัญ ของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โดยจะแบ่งการสอนเป็น 2 ช่วงหลัก ดังนี้  ช่วงที่ 1 เป็นกระบวนการอ่านและการคิด แบ่งเป็น 4 ขั้นตอน (1) การคาดเดา (2) การอ่านเนื้อเรื่อง (3) การแปลความหมาย (4) การตรวจสอบความเข้าใจ และในช่วงที่ 2 เป็นกระบวนการฝึกสรุปสาระสำคัญ โดยการสรุปสาระสำคัญของเนื้อเรื่องและทำแบบฝึกหัด เพื่อเป็นการเสริมทักษะการอ่านจับใจความของนักเรียนให้ถูกต้องและแม่นยำขึ้น (กอบกุล สกุลแก้ว. 2553: 2) จากกลวิธีดังกล่าวจะช่วยส่งเสริมและพัฒนาความสามารถอ่านจับใจความ ของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยินประสบผลสำเร็จในการอ่านและสามารถนำความรู้จากการอ่านไปใช้ในการเรียนรู้วิชาต่างๆ ได้ดียิ่งขึ้น
วัตถุประสงค์ของการวิจัย 


เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญ ของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน (ระดับหูหนวก) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ที่เรียนโดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA ก่อนเรียนและหลังเรียน
วิธีดำเนินการวิจัย

                 ประชากร  เป็นนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน  ประจำปีการศึกษา 2561
 โรงเรียนเศรษฐเสถียร ในพระราชูปถัมภ์  สังกัดสำนักบริหารงานการศึกษาพิเศษ  สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน  กระทรวงศึกษาธิการ 

     กลุ่มตัวอย่าง เป็นนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
มีระดับการสูญเสียการได้ยิน 90 เดซิเบล ขึ้นไปซึ่งได้รับการตรวจวัดการได้ยินจากนักแก้ไขการได้ยินและมีใบรับรองความพิการ ใช้ภาษามือในการสื่อสารกำลังศึกษา ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  จำนวน 10 คน 
ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2561 โรงเรียนเศรษฐเสถียรในพระราชูปถัมภ์  เลือกโดยใช้วิธีแบบเจาะจง
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย / นวัตกรรม 

 
 1. แผนการจัดการเรียนรู้ฝึกพูดภาษาไทย  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5   โดยการสอนอ่านแบบ DR-TA


 
 2. แบบทดสอบวัดความสามารถอ่านจับใจความ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
การเก็บรวบรวมข้อมูล


นำแบบทดสอบวัดความสามารถอ่านจับใจความ ไปทดสอบกับกลุ่มตัวอย่างก่อนการสอนและดำเนินการสอนด้วยตนเอง และทำการทดสอบวัดความสามารถอ่านจับใจความ หลังสอนโดยใช้แบบทดสอบวัดความสามารถอ่านจับใจความซึ่งเป็นชุดเดียวที่ใช้ทดสอบก่อนสอน
การวิเคราะห์ข้อมูล / สถิติที่ใช้ในการวิจัย


การพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญ ของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน (ระดับหูหนวก) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5   โดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA  ทำการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติพื้นฐานได้แก่ ค่ามัธยฐาน   ค่า IOC  ค่าพิสัยควอไทล์  และสถิติทดสอบ  The Sign Test for Median : One SamPle และสถิติทดสอบ The Wilcoxon Matched –Pairs Signed-Ranks Test 
ผลการวิจัย


การพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญ ของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน (ระดับหูหนวก) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5   หลังการสอนแบบ DR-TA อยู่ในเกณฑ์ระดับดี
และความสามารถอ่านจับใจความ ของนักเรียนชั้น
ประถมศึกษาปีที่ 5 ที่มีความบกพร่องทางการได้ยินระดับหูหนวก หลังการสอนอ่าน แบบ DR-TA  สูงขึ้น

อภิปรายผล


จากการพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญ โดยกลวิธีการสอนอ่าน
แบบ DR-TA ของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน (ระดับหูหนวก) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5   หลังการสอนอ่านแบบ DR-TA อยู่ในระดับดีมาก สามารถอภิปรายผลได้ดังนี้ 


การสอนอ่านแบบ DR-TA มุ่งฝึกการใช้ความคิดในการคาดเดาเนื้อเรื่องล่วงหน้าอยู่ตลอดเวลาตั้งแต่ขั้นนำเข้าสู่บทเรียนด้วยการให้นักเรียนดูรูปภาพที่เกี่ยวข้องกับเนื้อเรื่องที่จะอ่านแล้วคาดเดาว่าว่าเรื่องที่จะอ่านว่าเป็นเรื่องเกี่ยวกับอะไร นักเรียนจะพยายามใช้ความคิดและพูดและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเนื้อเรื่องที่จะอ่านเพราะนักเรียนนำข้อมูลจากการดูรูปภาพและการพูดคุยสนทนาและช่วยให้นักเรียนเชื่อมโยงประสบการณ์เดิมเข้ากับข้อมูลใหม่ที่จะได้รับ จากการอ่านต่อไป จะเห็นได้ว่านักเรียนที่ได้รับการสอนอ่านแบบ DR-TA มีโอกาสได้ฝึกการคาดเดา ฝึกการเชื่อมโยงความรู้และประสบการณ์เดิมเข้ากับเนื้อหาที่อ่าน ยังเป็นการเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ฝึกอ่านออกเสียงหลายรอบ โดยรอบแรกเพื่อตรวจหาคำศัพท์ที่ตนเองไม่รู้ความหมาย อ่านอีกครั้งเพื่อหาข้อมูลที่ต้องการ การให้นักเรียนอ่านออกเสียงในขั้นตอนนี้ทำให้ครูได้รับทราบข้อบกพร่องหรือปัญหาในการอ่านของนักเรียน ครูสามารถให้คำแนะนำและนำมาแก้ไขให้ถูกต้อง  ในขณะเดียวกันนักเรียนคนอื่นๆ ก็จะได้ฝึกฟังและทบทวนความคิดของตนเองไปด้วย ทำให้นักเรียนเกิดความเข้าใจในเนื้อเรื่องไปในทิศทางเดียวกันซึ่งสอดคล้องกับบันลือ พฤษภาวัน  (2543 : 99-100 ) ที่กล่าวว่า  การอ่านออกเสียงเป็นการตรวจสอบการอ่าน รู้จุดบกพร่องและหาทางช่วยเหลือ การอ่านนำของครูแล้วให้นักเรียนอ่านตามยังช่วยให้นักเรียนที่ยังไม่มีความมั่นใจในการอ่านให้กล้าแสดงออก เป็นการฝึกการอ่านเบื้องต้นที่ดีเพื่อร่วมชั้นได้มีโอกาสฝึกตามไปด้วย การอ่านออกเสียงหลายๆรอบยังช่วยตอกย้ำซ้ำทวน ให้นักเรียนอ่านคล่อง  จดจำเนื้อเรื่อง และทำความเข้าใจกับเนื้อเรื่องได้มากขึ้นด้วย ซึ่งสอดคล้องกับกฎแห่งการฝึกหัดธอร์นไดด์ (Thorndike) ที่ว่าสิ่งใดก็ตามที่มีการกระทำบ่อยๆ ย่อมทำให้ผู้กระทำมีความคล่องแคล่วสามารถทำสิ่งนั้นได้ดีเกิดการเรียนรู้ได้ดียิ่งขึ้น (กรรณิการ์  พวงเกษม 2535:37) นอกจากนักเรียนจะสามารถเล่าเรื่องและตอบคำถามจากเรื่องที่อ่านได้แล้ว นักเรียนยังสนุกกับการอ่าน  มีความต้องการที่จะอ่าน และยังส่งผลให้นักเรียนที่ไม่กล้าแสดงออก ไม่กล้าพูด ได้แสดงออกพูดคุยมากขึ้น เสียงดังมากขึ้น กล้าคิด กล้าตอบ เพราะจากการสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนพบว่าก่อนการสอนนักเรียนไม่ชอบออกสียง อ่านหนังสือ และไม่ชอบออกเสียงพูด จะใช้ภาษามือในการสื่อสารเพียงอย่างเดียว แต่หลังจากที่ได้รับการสอนอ่านแล้วนักเรียนกล้าแสดงออกมากขึ้น   วิธีการสอนอ่านแบบนี้เปิดโอกาสให้นักเรียนได้ช่วยกันคาดเดาเนื้อเรื่องและตอบคำถามทุกคน คล้ายกับการเล่นเกมทายปัญหา คำตอบนั้นจะถูกต้องหรือไม่ถูกต้องก็ไม่เป็นไร ครูจะให้รางวัลเป็นการกระตุ้นให้นักเรียนพยายามตอบคำถามให้ถูกต้อง และนักเรียนยังได้นำวิธีการอ่านจับใจความแบบ DR-TAไปใช้ในการทำการบ้านที่เป็นการอ่านจับใจความของตนเอง อีกด้วย ซึ่งสอดคล้องกับไพพรรณ อินทนิล (2546 :68-70) ที่กล่าวว่า ถ้านักเรียนอ่านหนังสือแล้วได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน นักเรียนจะเห็นการอ่านเป็นของดีนักเรียนจะพอใจและสนใจต่อการอ่านออกเสียงมาก เป็นการสร้างนิสัยที่ดี ให้กับนักเรียนทำให้นักเรียนนำการอ่านไปใช้ประโยชน์ในการเรียนต่อไป
ข้อเสนอแนะ 


จากการการพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญในครั้งนี้มีข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และการวิจัยในครั้งต่อไป ดังนี้


1.กลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA เป็นวิธีการสอนอ่านที่มีความยืดหยุ่น   สามารถปรับให้เหมาะสมกับระดับความสามารถในการอ่านของนักเรียนได้ ทั้งนี้ครูผู้สอนอาจใช้ วิธีการคาดเดา  (การดูรูปภาพ)   ในระยะแรกของการสอน และเมื่อนักเรียนเริ่มคุ้นเคยแล้วครูก็ควรลดการใช้วิธีการดังกล่าวเพื่อให้นักเรียนได้มีโอกาสใช้ความคิดรวบรวมประสบการณ์เดิมและความรู้ใหม่ที่ได้เข้ามาช่วยในการคาดเดาเนื้อเรื่องที่กำลังจะไปอ่านต่อด้วยตนเอง เพื่อให้นักเรียนพัฒนาความคิด ความสามารถในการอ่านจับใจความได้เต็มที่ 


2. การนำเนื้อเรื่องที่เป็นทั้งนิทานหรือบทความไปใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ควรมีความยาวมากขึ้นตามลำดับ เพราะเนื้อหาเรื่องที่ยาวแต่คำศัพท์มายากมากจนเกินไปจะสร้างความรู้สึกท้าทายให้นักเรียนต้องการที่จะอ่าน

     3. ควรมีการพัฒนาความสามารถด้านการสอนอ่านจับใจความสำคัญโดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA ให้กับนักเรียนหูหนวกในระดับชั้นอื่นๆ

     4. ควรมีการพัฒนาความสามารถด้านการสอนอ่านจับใจความสำคัญโดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA ในกลุ่มสาระการเรียนรู้อื่นๆ
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                                        วิจัยในชั้นเรียนหน้าเดียว
                                        เรื่อง
การพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความสำคัญของนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน (ระดับหูหนวก) โรงเรียนเศรษฐเสถียรในพระราชูปถัมภ์ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โดยกลวิธีการสอนอ่านแบบ DR-TA

โดย

สุวรรณา ยงวณิชย์
ครูชำนาญการพิเศษ
โรงเรียนเศรษฐเสถียร ในพระราชูปถัมภ์
สังกัดสำนักบริหารงานการศึกษาพิเศษ
กระทรวงศึกษาธิการ
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